

**SUSCRICION:**  
 En capital... 4'60 ptas. trimestre  
 Fuera de la capital... 5 id. id.  
 Ultramar en oro... 18 id. semestre  
 d. un año en oro... 35 id.  
 Estrangero... 7'50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso  
 núm. 4, 5.º, 4.ª

# LA LUCHA

**ANUNCIOS:**  
 En la 1.ª página, una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 5 ptas. 50 céntos. en adelante, y además 10 céntos de plus de recargo que dispone la ley, por inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 y 5 ptas. la línea a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

ANO XXVIII | Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. | GERONA, martes 10 de mayo de 1898 | NUMEROS SUELTOS 25 céntos | N.º 6.461

## EN GUARDIA

¡Y poco susto que recibieron ayer los prohombres que la situación tiene en esta capital!

¡Hay crisis! se decían por lo bajo.  
 ¡Hay crisis! repetían á sus familias.  
 ¡Hay crisis! contestaban á cualquiera que les interrogaba aunque fuera sobre asuntos que nada tuvieran que ver con la política.

Y es que á los pobres, la idea de perder la importancia prestada que les pavonea, los aturde y los embobeca dejándolos como apopléticos por lo ensimismados, les aterra.

No extrañe al lector el que la palabra crisis les produzca efecto tan desastroso, por que los pobres no podían imaginarse ni poder pensar el llegar á la categoría política de personajes, y eso de que pueda venir la fatalidad y descenderlos á la esfera de nulidades efectivas, les abruma y les sobrecoge de espanto.

¡Crisis! ¿Quién pudo inventar semejante palabra que, aunque compuesta de seis letras, son otras tantas saetas que se clavan en el corazón de los que viven del crédito ajeno y no reciben más luz que la de un satélite que, á su vez, la recibe de un astro de segunda magnitud desaparecido el cual, la oscuridad reemplaza á la fantasmagoría y la muerte á ese galvanismo que aquí tanta algazara ha movido y mueve entre los que pagan y los que disfrutan y contribuyen.

Detrás de la palabra fatídica ¡crisis! hay un apellido que les pone la piel de gallina y es el de Gamazo, hombre verdaderamente importante dentro del partido dominante, político serio que con formalidad hace la política y no pasa per movimiento alguno mal dado aunque el que lo dé sea el mismísimo jefe del partido; hombre de prestigio y de talento que nunca buscó travesuras de garito para dominar provincias ni conseguir actas para paniaguados y parientes, y personalidad, en fin, que no transige con inmoralidades grandes y chicas ni con nulidades mal ó bien emparentadas con el desparramo, la desvergüenza ó el atrevimiento.

Gamazo es una áncora entre los liberales decentes, como es una aberración para los que todo lo fian al compadrazgo y á la explotación; Gamazo es nombre prestigioso del sagastinismo y como su luz es propia, la desarrolla su cerebro y su influencia es auténtica porque nace de sus obras; Gamazo, en fin, representante del elemento conservador en el sagastinismo, no cobija á esas cabezas ebroliteras que por aquí y por esos mundos pululan erguidas con la fatuidad de la Girafa y hueras y apestantes como los huevos mal empollados, y como no transige con los que nada valen ni por el talento ni por la posición ni por los servicios ni por la lealtad ni por nada de cuanto puede dar realce á todo político de mérito y de modestia, de aquí que esos infelices tiemblen ante la posibilidad de un ministerio Gamazo, ó aunque sea ante la probabilidad de que Gamazo entre en Hacienda, artesa fecunda y horno sagrado de donde han salido tanta indignidad como se lamenta, tantas lágrimas como se derraman y tanto bill de indemnidad como se ha consagrado, de modo que sería risible si no fuera causa de tanto quebranto.

La crisis acocina á nuestros caciques, sobre todo al que todo lo espera de una benevolencia única é inexplic-

cable, y Gamazo lo acorrala con ser solo un presentimiento. ¿Qué será de ellos si predomina D. Germán ó cae D. Práxedes ó desaparece el bueno de D. Joaquín? No queremos pensarlo porque, á fuer de cristianos, tenemos caridad para el prójimo apesar de ser ese prójimo una calamidad elevada al sublimado corrosivo y la mayor desdicha que puede haber caído, no solamente sobre esta infeliz provincia, si no sobre esta nación desgraciada.

¡Hay crisis! Horror produce el anuncio de semejante desdicha para el caciquismo.

Adios Gobierno de provincia, sueldos elevados ultramarinos, condecoraciones beneméritas y anheladas, Agencias, centros de toda contratación y comercio; adiós todo lo que huele á fatuidad y desaprensión; adiós nulidades de campanario y de Ermitas ruinosas, fachadas sin fondo, caletres sin fósforo, corazones sin sentimiento, inteligencias romas y almas de indecifrable pequenez; adiós tontos á la vinagreta, alfa y omega de la supina tontería, modadores de todo respeto y conciliadores de todo derecho; adios, mequetrefes de la claque, disfrutadores de sueldos de destinos que no se desempeñan, gozquecillos de las huertas de la sopa y doctores en la supineria de los fatuos en cuyos altares se han consagrado.

¡Hay crisis! A que temblar ni hacer esas caras de cataplasma mal hecha? Tened la fuerza del disimulo, el teson de los Quijotes y el valor de los mártires: no seais mugerzuelas ni tembleis porque, despues de esta primera caída, no os habeis de ver en otra, porque no es muy frecuente ver á la estupidez llegar como Icaro á tocar el sol, ni á los pueblos bajar de nivel hasta llegar á tocar el abismo de la abyección.

¡Hay crisis!  
 ¿Vendrá Gamazo?  
 ¿Caerá Sagasta?

Por eso anoche soñaba una de nuestras potencias improvisadas, que estando disfrutando las delicias de la preponderancia sobre el trono de la improvisación, le despertó una voz estertórea que decía.

¡Hay crisis!  
 Caciques... ¡en guardia!

## DE TODAS PARTES

**El reflejo del sol en las minas**  
 Por la combinación de espejos se ha logrado introducir la luz del día en los trabajos mineros mas profundos, sustituyendo muy ventajosamente la vacilante claridad de las luces artificiales hasta ahora empleadas.

La imagen del sol se refleja fácilmente en los pisos de los pozos verticales, y desde allí se dirige en el sentimiento que los trabajos requieren. Se ha observado que las labores mineras á la luz del día, resultan mas fáciles y ofrecen mejor resultado.

El coste de los espejos combinados es bastante módico. La pureza del aire subterráneo es mayor por hallarse exento del tufo emanado en la combustión en los candiles del minero, que solo servirán ya para los trabajos nocturnos en aquellas explotaciones atrasadas donde aún no lucen las lámparas.

## Desde Madrid

No habria motivo alguno para que el gobierno tomase precauciones que evitaran graves alteraciones de orden público; pero es lo cierto que los desórdenes abundan. No era, pues, un visionario, como se ha dicho ó dado á entender aquí, y sus medidas están justificadas.

A nadie debe extrañar que se llame exagerado al gobierno. Estamos acostumbrados á creer que todo cuanto hace no tiene razón de ser, y en la ocasión presente no habíamos de

seguir una conducta diferente.

Pero nadie ó muy pocos se acuerdan de censurar á los que protestan de las precauciones. Mucho pedir fuerza y prestigio para España en los actuales momentos, y sin embargo, casi todos hacemos cuanto está de nuestra parte para que esa fuerza y ese prestigio se disminuyan.

¡Y habrá quien diga que somos injustos al afirmar que España es una casa de locos!

En cualquier otra ocasión comprenderíamos los motivos y la formación de partidas de republicanos, ó de lo que fuesen. Pero ¡en ésta! No puede haber mayor locura.

Con un poderoso enemigo á quien vencer, se producen desórdenes en distintos puntos de la Península y se dá lugar, por consiguiente, á que las fuerzas que deberíamos enviar para combatir á los yanquis, sea preciso repartirlas aquí entre las localidades amotinadas, procurando también que la atención del gobierno (que debe en absoluto estar fija en el problema exterior), haya de dedicarse al conflicto interior.

¿Se convencen nuestros lectores ahora, de que todo ese patriotismo en que se quiere hacer creer, no existe? Patriotismo quiere decir amor á la patria, procurarla el mayor bienestar, y lo que se hace ahora es producir desórdenes que agravan la situación nada buena de España. Si fuéramos yanquis, se comprendería tal conducta, siendo españoles, no se comprende, no se puede comprender.

Pero ¡qué patria, ni qué deber, ni qué niño muerto! Aquí no hay más patria que el bolsillo y el estómago, ni más deber que el hacer cada uno aquello que le venga en gana; y cuando se empiezan á sufrir las tristes consecuencias de nuestros desaciertos, ¡el Gobierno tiene la culpa!

Hoy se atropella á la fuerza pública que quiere mantener el orden; se la apedrea, se la silba y los amotinados la reducen á la impotencia para hacer ellos su santísima voluntad. Pero mañana, sienta muy bien eso de decir: «¿Aquí? Aquí no puede uno moverse. El Gobierno saca enseguida á la calle los cañones que paga el pueblo para ser cañoneado, y ordena los soldados que disparen los fusiles contra sus propios parientes.»

¡Es verdad, sí! El pueblo es débil. ¡Como está sólo, no tiene fuerza! Sin embargo, ayer y anteayer la tuvo para apedrear á la guardia civil sin que le intimidaran los sables, ni los caballos, ni los golpes que la benemérita descargó sobre muchas espaldas. Lo cual prueba que cuando el pueblo quiere una cosa, le importan muy poco los sables y los fusiles y los cañones de que dispone el Gobierno.

Y obsérvese que esto lo hace eso que dicen pueblo cuando quiere saquear y quemar, porque cuando se trata de proceder bien, cuando se trata de dedicarse al trabajo honroso, á la agricultura, á la industria, al comercio, á todo lo que es origen de prosperidades, entonces ese pueblo que hoy se amotina y nada respeta ni á nada teme, se presenta á la faz del mundo como victima de un Gobierno que todo lo avasalla....

¡No es verdad! Ese pueblo es desgraciado muchas veces, porque quiere. ¿Quién le manda hacer lo que hace ahora que debe presentarse ante Europa como un pueblo digno? ¿Por qué no cumple sus deberes?

Afortunadamente la mayoría del pueblo español es sensato y honra á España.

Carmón.

7 mayo de 1898.

## Conflicto con los Estados- Unidos

NOTICIAS DEL 8

### Del Consejo

He aquí algunos detalles del Consejo de ministros celebrado hoy:

Los ministros han permanecido reunidos dos horas, durante las cuales han deliberado sobre la cuestión parlamentaria y analizado con gran escrupulosidad todas las consecuencias posibles de la guerra con los Estados Unidos, tanto en lo que afecta á nuestras posesiones antillanas, como á las de Oriente.

Los ministros, apreciando la grave situación de Filipinas, han convenido en que era de urgente necesidad el envío á aquel Archipiélago de fuerzas de mar y tierra, esponiendo con tal motivo el general Correa las medidas que con antelación tenia tomadas y que prueban los trabajos que con la mayor reserva se han llevado á cabo en dicho departamento.

Además ha dado lectura el ministro de la Guerra de los cablegramas recibidos hoy del general Blanco.

A la salida del Consejo, han negado los ministros los rumores de crisis que con gran insistencia circularon anoche, y han hecho público el acuerdo referente al envío de refuerzos á Filipinas.

Al ser consultado sobre el primer extremo, ha exclamado el jefe del Gobierno: ¿Quién piensa en eso en las actuales circunstancias?

Respecto del segundo extremo, podemos decir que las fuerzas terrestres podrán salir inmediatamente é irán bien defendidas, toda vez que las conducirán barcos artillados.

La salida de las mismas no sufrirá el menor retraso y seguramente los capitanes generales tendrán ya conocimiento de ello.

Un ministro ha dicho despues del Consejo, que el plazo de diez días le parecia muy largo; así es que los refuerzos partirán dentro de esta semana.

### ¿Hay ó no?

Es indudable que en el Consejo de ministros se ha tratado de la crisis y que se ha hablado estensamente de la oportunidad de su planteamiento.

Al paso que induce á creerlo así la situación política, hay otro motivo poderoso, y es el de que en el Consejo de anoche celebrado en el Congreso, quedó planteada y á guisa de los ministros la daban por inevitable para hoy, no sólo con sus palabras, sino hasta con su conducta.

Para el Consejo de hoy quedaba el tratar del asunto con estensión y tomar acuerdos concretos.

Así se ha hecho, en efecto, y de nuestros informes resultaba que los ministros creen deber plantear la cuestión de su retirada; pero dando una vez más un voto de confianza á su presidente para que elija el momento oportuno de presentar las dimisiones de todos á S. M. y hacer pública la crisis.

Hay una razón para aplazar la publicación del conflicto ministerial, y es la de que no se han aprobado en el Parlamento el bill de indemnidad, que absuelve al Gobierno de la infracción constitucional de conceder la autonomía por decreto, y los proyectos de ley de autorizaciones económicas y de presupuestos, que son medios indispensables de Gobierno.

Por esto sin duda el Consejo ha acordado seguir como se halla constituido, negando las noticias de crisis, como es natural, puesto que de otro modo no podría presentarse á discutir en el Parlamento con autoridad, ni asistir mañana al Congreso la mayoría de los ministros, ni que en el debate político contestase el señor Moret, que es el principalmente atacado, á los señores Silvela y Canaljas, interviniendo al efecto para hacer el resumen el señor Sagasta.

Mañana mismo comenzará el debate sobre autorizaciones económicas, é inmediatamente se discutirán los presupuestos y el bill de indemnidad, que se procurará apresurar cuanto se pueda.

Está, pues, según nuestros informes, planteada la crisis; pero aplazada también á ser posible, hasta que se aprueben dichos proyectos.

En cuanto á la importancia que ha de tener, nada cabe predecir por ahora; pero según todos los indicios será estensa, si no llega á ser total.

Telegramas

Se han recibido los siguientes telegramas oficiales de la isla de Cuba:

**Habana 7.**—El gobernador general al ministro de Ultramar.—La situación continúa siendo la misma.

Ayer tarde y esta mañana han sido cañonados algunos buques que se acercaron á estas baterías dando caza á un buque mercante.

Los buques que actualmente sostienen el bloqueo de este puerto son de poca importancia; los que había importantes salieron con dirección á Puerto Rico.

Ha sido perseguida hoy por algunos buques norte americanos de los que bloquean la Habana, una goleta que desde Vuella Abajo burlaba el bloqueo.

Dispararon sobre ella y al ponerse al alcance de estas baterías se les hizo fuego de cerca, causándoles avarias, retirándose todos en el acto y pudiendo entrar la goleta libremente.

Detenido anteayer por los buques bloqueadores el mercante francés «Lafayette» y llevado á Cayo Hueso, la escuadra francesa obligó á dejarle en libertad y hoy está descargando en este puerto.

**Habana 8.**—El capitán general al ministro de la Guerra.—Según los restos que se vienen encontrando en estas costas, parece que el crucero protegido norte-americano «Cincinnati» se ha ido á pique.

Se ha recibido un telegrama en el que se anuncia la llegada á Canarias de los tres torpederos que.... (En este momento ha quedado suspendida la conferencia telefónica por orden gubernativa.)

Sueños

**Paris.**—Llaman la atención el empeño y la seguridad con que los periódicos nort americanos, alemanes é ingleses discurren sobre lo que hará M. Mac-Kinley en las islas Filipinas: si anexionarse el archipiélago, venderlo á Inglaterra ó restituirlo á España, á cambio de otras ventajas en Cuba y de una crecida indemnización, porque aquí en Francia se cree que aún es prematura la ocasión para que pueda considerarse como realizada la conquista de Filipinas por 2.000 yankées.

Sigue

Continúa por razón de la escasez de las subsistencias reinando agitación en varias provincias, y según hemos oído, se ha proclamado el estado de guerra en Castellón y Jaen.

En vista de la excitación que reina en Linares, han salido para aquel punto dos compañías de Málaga y un escuadrón de Córdoba.

¡Malo!

El señor Montero Rios ha estado en Palacio á las dos y media, y á las seis en el despacho del señor Sagasta.

Esta visita ha sido objeto de todas las conversaciones en los centros políticos.

El señor Montero Rios, despues de conferenciar con S. M. la Reina Regente, ha visitado al señor Gamazo, el cual por la mañana había visto al señor Sagasta.

Loco

**Cádiz.**—El inglés detenido anoche en el momento de telegrafiar los movimientos de nuestra escuadra, ha sido interrogado hoy por el gobernador en presencia del cónsul de Inglaterra y ha resultado ser un desequilibrado, espulsado por este motivo de la armada británica, y á instancia del cónsul ha quedado en la cárcel hasta mañana, con objeto de enviarlo á Inglaterra.

De información

**Paris.**—El *Herald* publica un relato del combate de Manila, del que resulta que cinco veces la escuadra del almirante Dewey pasó por delante de los buques de guerra españoles y que las pérdidas nort americanas fueron insignificantes; pero que el número de proyectiles que recibieron los barcos yankees prueba cuan valerosa y enérgica fué la defensa de los españoles.

Añádese que ningún obstáculo impidió la entrada de la escuadra nort-americana en la bahía y que el «Olympia», que iba á la cabeza, se hallaba ya á una milla de distancia de la isla del Corregidor, cuando sonó el primer disparo, al que contestaron el «Raleigh», el «Concord» y el «Boston»,

hasta que una granada del «Concord» estalló encima de la batería y la redujo al silencio.

La escuadra yankee avanzó lentamente y se hallaba á cinco millas de Manila, cuando al amanecer fué avistada la escuadra española, la cual se puso en marcha.

La escuadra nort-americana pasó primeramente por delante de Manila, donde se entabló un combate por tres baterías armadas con cañones de gran calibre á los que contestó el «Concord». Despues en Cavite estallaron dos grandes torpedos delante del buque almirante nort-americano y luego la batería de la punta de Cavite rompió el fuego y sus proyectiles llegaban cerca de los buques yankees.

Las tripulaciones nort-americanas gritaban: «¡Acordaos del Maine!», y el almirante, que se hallaba sobre el puente, acompañado de su estado mayor, ordenó hacer fuego á discreción.

El almirante Dewey tenía orden de apoderarse ó destruir la escuadra española, y al cabo de siete horas, el plan combinado previamente por el almirante yankee se cumplió en todas sus partes.

Por último, la escuadra nort-americana ancló á cierta distancia de Manila y envió al gobernador un despacho anunciándole el bloqueo y añadiendo que destruiría las baterías de Manila, si disparaban contra la escuadra.

Parte

**Cayo Hueso.**—A consecuencia de haber ocurrido algunos casos de fiebre amarilla entre los nort-americanos que se hallaban á bordo del «Argonauta», este buque ha sido declarado en cuarentena.

Miedo en los Estados Unidos

En Nueva York se teme que los buques de la escuadra española estén atacando á Royal con objeto de apoderarse de los arsenales.

Es tal la zozobra que reina en los Estados-Unidos, que en Charleston se hallan acuarteladas las tropas y toman todo género de precauciones, las cuales se han hecho extensivas á otros puertos del litoral Atlántico.

Acorazados á pique

Se han recibido varios telegramas de Paris y Lóndres que acogen en su sección telegráfica el rumor referente á que dos acorazados nortamericanos de la escuadra del Pacífico se han ido á pique en la bahía de Manila.

Los despachos no complementan la noticia.

Más motines

Se ha declarado en estado de sitio toda la provincia de Soria, donde la excitación popular es grandísima.

Ayer estalló un serio motin, en el cual tomaron parte mujeres en su mayoría.

Estas, auxiliadas por algunos hombres, penetraron en los graneros de las casas particulares y en medio de espantosa gritería, arrojaban á la calle el precioso cereal.

Los hombres parientes de las amotinadas, se unieron á éstas.

Entonces la alteración del orden tomó caracteres gravísimos.

La policia, considerándose impotente para reducir el orden á los amotinados, lo puso en conocimiento del gobernador civil, el cual ordenó que saliesen varios guardias civiles.

La presencia de la benemérita en las calles excitó más los ánimos.

Los civiles dieron varias cargas, siendo rechazados.

Entonces el gobernador reunió la junta de autoridades y resignó el mando en la militar.

Acto continuo se publicó el bando declarando á la provincia en estado de sitio.

Las calles de Soria están completamente llenas de trigo, y á pesar del estado excepcional en que se halla la capital, la excitación ha cesado.

Tambien en Badajoz han ocurrido desórdenes, habiendo tomado parte en ellos el pueblo.

Los amotinados se dirigieron al Gobierno militar, donde fueron excitados por el general Macon á que se disolviesen.

En el Gobierno civil de la capital extremeña se han recibido noticias de que en

muchos pueblos de la provincia han ocurrido serios motines por la cuestión de subsistencias.

La Guardia civil que existe, es insuficiente para acudir á tantos pueblos y reestablecer el orden.

Se cree que la provincia de Badajoz se declarará en estado de sitio.

Lo de Cavite

El comodoro Dewey, que manda la escuadra nort-americana del Pacífico, comunica á su Gobierno que despues de un reñido combate logró apagar el fuego de la batería de Cavite; que por su mano cortó el cable y que no tomó Manila por no creer prudente un desembarco por falta de fuerzas para un ataque.

Añade que tomó posesión de Cavite, cuya guarnición quedó en libertad bajo la condición de no hacer armas contra la escuadra yankee.

Dice también que en Manila hay gran excitación y que considera fácil que los insurrectos intenten apoderarse de dicha capital.

Según comunicación del mismo Dewey á su Gobierno, los buques españoles destruidos en Cavite fueron los siguientes: «Reina Cristina», «Castilla», «Antonio de Ulloa», «Juan de Austria», «Velasco», «Elcano», «General Lazo», «Marqués del Duero» y el «Isla de Mindanae».

Dicen de Washington que el Gobierno yankee ha recibido otro despacho del comodoro Dewey pidiendo refuerzos, municiones y víveres para verificar un desembarco.

Sobre la crisis

A pesar de las afirmaciones del señor Sagasta, siguen acentuándose los rumores de crisis, siendo opinión general que está aplazada para cuando se aprueben los proyectos de carácter económico sometidos á las Cortes.

En los Círculos políticos háblase de la formación de un Ministerio con los elementos de la derecha, indicándose al señor Gamazo para reemplazar al señor Sagasta.

Otro bombardeo frustrado

Ha telegrafiado el general Bance que el enemigo intentó nuevamente bombardear Matanzas, presentándose los buques yankees frente Punta Amaya.

Hicieron unos 80 disparos, sin causar el menor daño.

Nuestras baterías contestaron debidamente al fuego enemigo.

La escuadrilla

Escortada por el «Ciudad de Cádiz» y el «San Francisco» ha llegado á Canarias la escuadrilla de torpederos que manda Villamil.

Expedición italiana á Cuba

Paris.—Según telegrafian de Roma, un español, Emilio Ayala, ha reclutado 600 voluntarios italianos resueltos á marchar á Cuba á luchar contra los enemigos de España.

Dichos voluntarios embarcarán en un buque fletado expresamente para este objeto, y están bien armados.

NOTICIAS DEL 9

Y siguen

**Sevilla.**—En el pueblo de Brenes hubo un motin á los gritos de abajo los consumos y muera el párroco. Este fué apedreado y tuvo que refugiarse en la estación del ferrocarril.

Ha sido declarado el estado de guerra en Albacete.

**Ciudad-Real.**—En Armencillas ha estallado un motin contra los consumos, á consecuencia del cual han sido quemados el juzgado, el ayuntamiento y los felatos. La población es presa del pánico.

**Jaen.**—Ayer hubo en Martos un motin, durante el cual fué saqueada la administración de consumos, de la que fueron sustraídas 20.000 pesetas. Además fueron apedreadas las casas de los acaparadores de trigo.

Bravura

**Paris.**—Un telegrama de Hong-Kong hace constar el heroísmo demostrado por los españoles en el combate naval de Cavite. El almirante Montojo, á pesar de haber sido herido, no abandonó su puesto de combate hasta el último momento, cuando el buque que montaba comenzó á hundirse. El «Ulloa» hizo fuego de cañon mientras se iba á fondo.

Quedan aun varios cañoneros, uno de los cuales apresó una barca yankee cargada de carbon al empezar el combate.

Segun noticias recibidas de Hong-Kong, dos proyectiles disparados por los cañones españoles estallaron cerca del «Olympia», que se salvó por milagro; otro destruyó la cubierta del «Baltimore», hiriendo á ocho marineros nortamericanos, y otro apagó las calderas del «Boston».

Cocina de La Lucha

Por León Loly

ALMUERZO

Huevos al plato.—Chuletas de cordero con coles rellenas.—Croquetas de arroz.—Postres.

COMIDA

Sopa de hierbas.—Tencas al estilo de arriero.—Jamón con tomate.—Perdices á lo mambis.—Ensalada.—Postres.

**Coles rellenas.**—Despojadas las coles del tronco y las hojas exteriores, se lavan bien y escaldan en agua hirviendo. Hecha esta operación, se coloca en ellas un relleno hecho con picadillo de jamón y ternera, atándolas debidamente. Se colocan al fuego para que cuezan tres ó cuatro horas en una cacerola que contenga rodajas de zanahoria, cardo y algún ingrediente más. Despues que se hayan cocido, se colocan en una fuente, y pueden servirse con una salsa cualquiera.

**Perdices á lo mambis.**—Luego de sofamadas, bien limpias y sazonadas con pimienta molida y sal, se rellenan con manteca de vaca y pedacitos de jamón. Colocadas al fuego en una cacerola, se les echa agua para que queden cubiertas, y se dejan cocer hasta que se consuma todo el caldo. Se les añade una salsa hecha con medio cuartillo de leche y yemas de huevo.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

El día 26 del corriente celebrará la villa de Verges una de sus ferias de ganado caballar, mular, bovino, lanar y de cerda, así como también de volatería, huevos y hornaliza, además de artículos de manufacturas, juguetes y quincalla.

En dicho día se dará paso franco en las barcas de aquella villa á todas las personas que vayan á ella á pié ó en carruajes y caballerías.

—Han comenzado los exámenes en todos los centros docentes de la Península.

—Ha fallecido en Banes á la avanzada edad de 87 años, el señor D. José Dotres y Ferrer, á cuya distinguida familia enviamos el pésame.

—El *Diario oficial del Ministerio de la Guerra* publicará hoy una R. O. llamando á filas á los mozos pertenecientes al cupo de Filipinas.

—S' ha dispuesto que desde el día 1.º de Junio hasta el 31 de Agosto próximo, quede terminantemente prohibida la pesca del *bow*.

—Ha sido desestimada la instancia promovida por doña Ana Riera Oliveras, de Amer, viuda del médico provisional don Joaquín Carreras.

—Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto, que no se expidan pasaportes para el extranjero y provincias de Ultramar á los individuos de la segunda reserva, reclutas en depósito ó condicionales.

—Hoy se verá en esta Audiencia Provincial el juicio oral sobre lesiones procedente del Juzgado de Puigcaldá contra Pedro Costa. Abogado Sr. Fráncosa. Procurador Sr. Jubany. Magistrado ponente Sr. Gay.

—Comunican de San Juan de las Abadesas, que entre una locomotora que maniobraba y un tran de mercancías salido de dicha estación, ocurrió un choque en término de Centellas, resultando dos empleados heridos y grandes desperfectos en el material, con pérdida de algunas mercancías.

—No han resultado exactos los rumores que circularon acerca de que con motivo de la guerra, probablemente cerraría

sus puertas el grandioso establecimiento fabril denominado Hiladuras del Ter.

—En el pueblo de Cantallops se ha celebrado la fiesta mayor con funciones religiosas, bailes y sardanas, habiendo sido contratada la orquesta de Castelló de Ampurias que dirige el Sr. Agramunt, la cual está también contratada para la fiesta del pueblo de Rumors, los días 15 y 16.

—En los exámenes que ya a secretarios de Juzgado municipal se han celebrado en la Audiencia Territorial, ha sido aprobado D. Francisco Olió Ferrer, de Palafrugell, alumno de la escuela práctica, que para procuradores y secretarios dirige D. Manuel Caramunt.

—Un suscriptor de un periódico barcelonés propone, á propósito de la cuestión del Ferrocarril de Tarragona, Barcelona y Francia, y para llegar á un acuerdo, el arreglo siguiente:

Convertir las 426,805 obligaciones del 3 á la mitad con interés del 4 por 100, serían obligaciones.	213,402
Unidas las existentes del 6.	82,856
Más las no hipotecarias del 6 por 100.	60,000

que resultarían, invertidas al 4 por 100, estos títulos.

El sobrante que el día de mañana pudiese repartir la empresa, debería repartirse entre las 350.000 acciones y las 356,258 obligaciones, así, al sacrificio de los obligacionistas de hoy, le cabría la esperanza de mejores tiempos.

—La hermosa producción del notable autor señor Guimerá «Tierra baja» primorosamente arreglada y traducida al castellano por el insigne Echegaray, estrenada antes de anoche en nuestro coliseo, gustó extraordinariamente.

Es una obra notabilísima—y muy en particular el primer acto—digna de la justa fama que ha alcanzado el señor Guimerá.

Sentimos que la falta de espacio no nos permita reseñarla.

En cuanto á su ejecución, resultó acertada, demostrando todos los artistas muy buena voluntad en los papeles que les estaban encomendados, habiéndose distinguido la señora Malí, señorita Bassó y el señor Parera.

—En Reims y Epernay, nuestro paisano D. M. Cama, entusiasta vice-cónsul de España en la primera de las ciudades citadas, ha abierto una suscripción para aumentar la escuadra nacional destinada al sostenimiento de la guerra.

—Ayer debió celebrarse una reunión en el Salón Consistorial, convocada por el alcalde de esta ciudad señor Boxa, al objeto de organizar una función patriótica en el Teatro Principal, cuyo producto líquido deberá destinarse á la suscripción nacional.

—Al vecino de Llers Ignacio Bonal, la benemérita le ha ocupado dos escopetas y dos estoques por no tener la correspondiente licencia para usar armas.

—En Puigcerdá ha fallecido repentinamente don Bernardino Blanc y Barón, padre del interventor vista de aquella aduana.

E. P. D.  
—Ha sido conducido á Barcelona el consistorio José Oriol Barrat.

—Dícese que dentro de pocos días, una sociedad particular instalará el teléfono desde Camprodon á San Juan de las Abadesas.

—Habiendo sido llamados á filas los excedentes del cupo de 1897, se han incorporado procedentes de esta ciudad 29 individuos con destino al cuerpo de artillería y zapadores de guarnición en Barcelona.

—El pintoresco pueblo de Cruïles celebrará su fiesta mayor mañana y pasado, con los festejos de costumbre.

—En Palafrugell se ha verificado otra manifestación pidiendo el servicio militar obligatorio. Además se ha elevado al señor Presidente del Consejo de Ministros una instancia pidiendo lo propio.

—Ha sido ascendido á segundo teniente del Ejército don Pablo Bartomeu Batllori, hijo de San Feliu de Guixels, quien hace ya mucho tiempo que se halla en Cuba combatiendo á los mambises.

—También en La Bisbal ha sido aumentado el precio de algunos artículos de primera necesidad viniéndose, con ello, á agravar la terrible crisis que atraviesa la comarca.

—Un colega de Figueras dice:  
«Un conato de motin ocurrió en el tea-

principal de esta ciudad en la noche del jueves, según de público se dice.

«Parece que la orquesta embargó á la empresa la taquilla por deudas y los actores se negaban á trabajar por esta causa, lo que produjo protestas en el público que había pagado, completamente ageno al contratiempo económico de la empresa.

«Una sencilla intimación de las autoridades á los artistas haciéndoles entender que lo acontecido no era óbice para defraudar al público que había pagado, bastó para conjurar el conflicto que amenazaba tomar serias proporciones.»

—Según telegrama de Nueva Orleans, los tripulantes del vapor «Catalina», del que es oficial nuestro querido paisano don Domingo Salas, fondeado en Cayo-Huaso, se hallan á bordo sin novedad. El tribunal de presas no tomará acuerdo hasta el día 20 del corriente.

—Se han concedido las pensiones anuales respectivamente de 182 pesetas 50 céntimos, á Juan Parxas padre de Juan, Ana Jesús madre de Juan Ventura y Francisca Renart madre de Antonio Rosell, soldados que fueron del Ejército de la isla de Cuba. Dichas pensiones las percibirán de esta Tesorería de Hacienda.

—Antes de ayer ya fué conducido á la última morada el cadáver del conocido médico don Narciso Ros.

El entierro fué una verdadera demostración de duelo, habiendo concurrido al mismo representaciones de todas las clases sociales.

—Escriben de Figueras, que fué extraordinaria la cantidad de ganado de todas clases que el día de la feria de Santa Cruz compraron en el mercado los comerciantes franceses, aprovechando la diferencia del valor de la moneda entre la francesa y la española.

Lo propio sucedió en el mercado de la volateria; pues no eran pocos los comerciantes franceses y españoles que se dedicaban á comprar conejos, huevos y pollos, para llevarlos á Francia.

—Dice *La Frontera de Camprodon*:  
Hace escasamente una semana que gozamos de la bella estación primavera! Los árboles ostentan su pomposo ropaje de hojas y flores, engalanan la tierra de verde alfombra y los ardorosos rayos de rutilante febo, derrite la inmensa sábana de nie-

ve de la montaña, engrosando considerablemente las aguas de nuestros ríos y torrentes.

Los campos muy retardados por los últimos fríos, hacen esperar una buena cosecha.»

DENTADURA.—Para conservar ésta sana ó sin padecimiento alguno, elijase un dentífrico higiénico acreditado en la práctica. Deséchense, por perjudiciales, los dulzainos. Un buen dentífrico ha de perfumar y refrescar la boca deliciosamente con el aroma de la menta y de la rosa, pero dejando un recuerdo ó gusto ligero de los tónicos ó amargos, como sucede con el **Licor del Polo de Oribe**: por mayor: Bilbao, su autor; M. García, Madrid, y V. Ferrer, Barcelona. En todas las farmacias y perfumerías de crédito. R.

LA CREMA SIMON, cuya nombradía es universal, es á la vez que la mas eficaz, la mas barata de todas las Cremas. 6-10-L.

## LOS PREFERIDOS

Entre todas las preparaciones ferruginosas, las **Pildoras** y el **Jarabe de Blancard**, son las más eficaces contra la anemia, colores pálidos, pobreza de sangre, linfatismo, escrófula, etc.; por eso estos son los preparados preferidos por los médicos, quienes los recetan siempre.

Pero este mismo éxito ha hecho nacer mil imitaciones y falsificaciones; por lo cual hace falta que el enfermo sepa que para tener la seguridad de tomar los verdaderos, debe exigir la *firma de Blancard*, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS, y el *sello de garantía*.

Tomando estas precauciones, el tratamiento continuado de un modo regular será siempre eficaz.

## PUBLICACIONES

*Paella festiva* se titula un tomito de composiciones en verso á cual mas graciosa y entretenida, debidas á la chispeante musa del popular poeta Juan Perez Zúñiga.

Dicho tomito forma parte de la colección «*Biblioteca Selecta*» que publica con extraordinaria aceptación la casa editorial valenciana de D. Pascual Aguilar.

## Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
Santos Antonino ob. y Gordiano mr.  
CUARENTA HORAS  
Están en la iglesia de las Capuchinas  
CORTE DE MARIA  
Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de Loreto, en los Dolores.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

sino que antes presentó para hacerla algunos reparos, que tuvo la fortuna de desvanecer su bondadosa amiga. Esta, concluida la cuarentena, confió á su hermano el Comisario su tienda y su casa, y desembarazadas ya de cuidados, las dos comenzaron á emplearse en los preparativos del viaje. Ocasión era esta seguramente para decir que al fin se pusieron en camino, que lo anduvieron felizmente, y que llegaron á su destino, y con esto acabaríamos pronto y saldríamos del paso; pero á pasar de toda la prisa del lector, y la nuestra, hay tres cosas correspondientes á aquel período que no queremos pasar en silencio, y más cuando, de ellas, á lo menos por lo que toca á dos, el mismo lector convendrá en que hubiéramos hecho mal omitiéndolas.

La primera es, que cuando Lucia volvió á hablar con la viuda de sus aventuras, con más confianza, y con más orden que el que pudo emplear en la primera vez, hizo mención más expresa de la señora que la habia acogido en el convento de Monza, y con este motivo llegó á saber cosas de ella, que excitaron en su ánimo la más triste y terrible admiración. Supo por la viuda, que habiendo la desgraciada monja dado margen á sospechas de hechos atroces, fué trasladada de orden del Cardenal á un convento de Milan, y que allí, despues de muchos desórdenes, se arrepintió, y vuelta sobre sí, su vida actual era un suplico voluntario, tan duro que nadie pudiera inventar otro más severo. El que quisiese tener noticias más circunstanciadas de este lamentable incidente, las hallará en la historia patria de Ripamonti, década V. libro IV, capítulo III.

Se reduce la otra á que, preguntando Lucia por el padre Cristóbal á todos los capuchinos que pudo ver en el lazareto, con más pena que sorpresa, que habia muerto de la peste.

Finalmente, antes de salir de Milan deseaba tener alguna

del contagio, como era la de la seda. Renzo, sin hacerse de rogar, prometió á su primo, (salva siempre la debida aprobación) que volvería á trabajar en cuanto fuese á establecerse con su familia en aquel pais, entretanto dispuso los preparativos mas precisos, buscó una casa mejor, cosa entonces harto fácil y poco costosa, la proveyó del ajuar y muebles necesarios, echando mano para ello otra vez del tesoro reservado; pero sin abrir en el gran brecha, porque de todo habia desgraciadamente grande abundancia y baratura.

A los pocos dias regresó á su pais nativo, que halló extraordinariamente mejorado, y se trasladó inmediatamente á Pasture, en donde halló á Inés mas animada, y tan dispuesta á volverse á su casa, que él mismo la trajo. Excusado creemos decir aqui cuáles fueron los sentimientos y palabras de los dos al verse juntos en aquel pueblo, porque cualquiera podrá figurárselos. Inés, con grande sorpresa suya, encontró todo como lo habia dejado, por manera que solia decir que esta vez, tratándose de una pobre viuda y de una pobre muchacha, los ángeles habian estado allí guardándoles la hacienda.

—La otra vez, añadía, cuando cualquiera hubiera creido que el Señor cuidaba de otros, y á nosotros nos abandonaba, permitiendo que nos llevasen nuestra hacienda, manifestó todo lo contrario, porque me envió por otra parte dinero con que poder reponerlo todo: digo todo, y no digo bien, porque faltaba el ajuar de Lucia, que los picaros se llevaron enterito, mas hete aquí que aquel ajuar nos viene por otra parte. ¿Quién me hubiera dicho, cuando estaba trabajando en poner listo el otro que se llevaron, que no se habia de emplear en mi hija? ¡Sabe Dios á que manos habrá ido á parar!... Pero gracias á la Virgen Santísima encontramos

Sección comercial

BOLSA de Barcelona.—Dia 9 Mayo 1898.—Cierre de ayer á las 4 tarde.  
Luis Bassols, Ciudadanos, 20.—Gerona

Efectos públicos	Próxim.	PARIS.	Próxim.
Interior.	44 40	Renta exterior.	31 50
Exterior.	64 10	Acciones F. C. Norte España.	00 00
Amortizable contado.	54 00		
Billetes Cuba 1896 id.	60 00	<b>GIROS.</b>	
» 1890 id.	47 50	Paris.	109 00
Obligaciones Aduanas id.	70 50	Londres.	53 25
<b>Acciones</b>			
Banco Hispano Colonial.	00 00	<b>CUPONES</b>	
Ferrocarril Norte España.	20 50	Vencimiento 1.º de Abril de 1898	
Id. Barcelona Tarragona y Francia.	17 40		
Id. Medina Zamora Orense á Vigo.	0 00		
<b>Obligaciones.—Contado.</b>			
F.-C. Tar. B. y F. 6 por 100.	64 00	Interior y amort. 0'00 por 100.	Daño.
» 3 por 100.	34 00	Exterior 00'00 por 100.	beneficio
» no hipotecadas.	00 00	Cubas 00'00 por 100.	Id.
» Almansas 5 por 100.	00 00		

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella  
Servicios del mes de Mayo de 1898

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Mayo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

**FRANCE**

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Mayo el vapor **PROVENCE**  
El día 26 » » **LES ANDES**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelon.

Magnífica oportunidad

se presenta á los amantes de las glorias de la patria catalana, sobre todo de lo que se trata.

**SE VENDEN**

las ruinas de la histórica y astística

**Ex-colegiata de Sta. María de la Condal villa de Besalú**

que tan admiradas son de propios y extraños.

Informarán en la Administración de este periódico, y en Besalú el propietario D. Carlos Aulet, 2º niente Coronel retirado.

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

**CORREOS**

Entradas	Salidas
Madrid. . . . . 8'48 mañana	3'19 tarde
Barcelona. . . . . 8'48 id.	7 mañana y 3 tarde
Francia. . . . . 7 m. 3'19 t.	8'48 id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll. 5'30 m.	11 id.
Olot y su línea. . . 5'30	11 id.
S. Feliu de Guixols. 7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde
Amer y su línea. . . 6'30 m.	10 id.
S. Aniol y su línea. 7 id.	10 id.
Estañol id. 7 id.	10 id.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.  
Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.  
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.  
Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.  
Además de la Principal, está autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

**VINO DE BUGEAUD**  
TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrifugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO de BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El **VINO de BUGEAUD** conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS  
Exíjanse las armas **BUGEAUD** y **LEBEAULT** sobre las botellas.  
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y Cª, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

**ANUNCIOS MORTUORIOS.**  
Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8ª de la noche.

un buen alma, Dios le bendiga, que ha querido hacer la costa del que verdaderamente va á gastar mi querida Lucia.

Instalada ya de nuevo en su casita, el primer cuidado que Inés se tomó, fué preparar un cuarto en ella, por si alguna vez queria ocuparlo su generoso bienhechor; luego buscó seda que devanar, y con su aspa procuraba engañar la tardanza en la llegada de su hija.

Renzo por su parte no pasó en la ociosidad aquellos días, para él tan largos; pues como por fortuna sabia dos oficios, se dedicó al de labrador, y solia emplear parte del tiempo en ayudar á su huésped, para el cual no era poca suerte tener á su disposicion un labriego, y un labriego de tanta habilidad; y otra la dedicaba á cultivar y arreglar el huertecito de Inés, abandonado enteramente durante su ausencia. Por lo que toca á su pequeña hacienda, no se cuidaba de ella, diciendo que era una peluca demasiado emmarañada, y que de nada servian dos brazos para desenredarla. Asi es que ni aun volvió á poner los pies en su huerto ni en su casa, en primer lugar porque era para él un dolor el ver aquella desolacion, y en segundo, porque habia decidido deshacerse de todo, de cualquiera manera que fuese, y emplear en su nueva patria lo que por ello sacase.

Si los que habian quedado vivos aparecian unos para otros como resucitados, Renzo se presentaba como dos veces salido del otro mundo; y todos le felicitaban, le agasajaban, y deseaban oír su historia. Algunos quizá preguntarán ¿y cómo andaba la cosa con respecto á la requisoria? Perfectamente; y el mozo apenas se acordaba de ella, suponiendo que los que debian ejecutarla tampoco se acordarian, en lo cual no se equivocaba. Y esto no dimanaba sólo de la peste, que todo lo habia barajado, sino tambien (cosa muy comun en aquellos tiempos, como lo hemos visto en más de una parte de esta

historia) de que las órdenes, tanto generales como particulares, contra las personas, sino habia alguien que promoviese su ejecucion quedaban sin efecto, á no ser que se ejecutasen en los primeros momentos; á manera de las balas de fusil, que, sino causan daño al salir, caen al suelo, en donde á nadie molestan. Todo ello consecuencia necesaria de la excesiva facilidad con que á reso y belloso se expedian dichas órdenes. Lo actividad del hombre es limitada, y lo que va de más en ordenar, debe ir de menos en la ejecucion.

Si alguno quisiese además saber como se conducia Renzo con D. Abundio mientras permaneció en su pueblo aguardando que se dispusiesen las cosas para su boda, le diré que, fuera de la Iglesia, ni se veían ni se oían; D. Abundio, por aquel temor que no habia podido desterrar, de oír hablar del casamiento, cuya palabra le traia á la memoria los bravos de D. Rodrigo y las reconvencciones del Cardenal y Renzo, porque habiendo determinado no hablarle del asunto hasta el momento presiso de su ejecucion, no queria escamarle antes de tiempo, no fuera que pusiese nuevos impedimentos. De esto hablaba frecuentemente con Inés, á quien solia preguntar:—«Cree usted que Lucia vendrá presto?—Creo que si, respondia ésta entónces; pero al poco rato, olvidándose de aquella respuesta suya, era ella la que dirigia á Renzo la misma pregunta que él le habia hecho; y asi, preguntándose y respondiéndose alternativamente, procuraban los dos entretener el tiempo, que les parecia cada vez más largo.

Para nuestros lectores haremos que pase mas corto, diciendo en resumen que á los pocos días de haber estado Renzo en el lazareto, salió Lucia con la buena viuda, y habiéndose dispuesto una cuarentena general, la pasaron las dos juntas en casa de la última, trabajando las dos en hacer el ajuar de Lucia, la cual desde luego no puso manos en esta obra,